[bookmark: _GoBack]   С 11 октября проходит Краевой фестиваль финансовой грамотности. Учащиеся 1-11 классов на классных часах познакомились с программой фестиваля, просмотрели видеоролики согласно возрастной категории.    В нашей школе прошли три  мероприятия, которые  проводились в рамках Краевого финансового фестиваля.Двенадцатого октября Вв 7-8 классах была проведена викторина «Ребусы», связанные  с понятиями  финансов. Ребятам предстояло задание разгадать ребусы, найти лишнее, объяснить, что означает понятие и узнать интересные факты, связанные с налогами, пенсией, арендой и т.д. в ходе игры Уучащиеся делились на команды, представляли свою команду, а члены жюри отслеживали правильные ответы. По итогам результатов были объявлены  победители. В 7 классе команда «АнанимусыАнонимусы» набрала 14 балов и опередила команды: «Симбочки» и «Симпа».
В 8 классе на втором этапе вырвалась вперед команда «Умники» и набрала в итоге 16 балов, на 2-месте команда «Карандаши» и 3-место «Кристалл». После игры учащимся  были вручены сертификаты участников фестиваля..
Для учащихся 9-11 классов была проведена игра «Финансовая безопасность», в которой соревновались пять команд. Каждой команде предстояло разобрать ситуациюсвязанную с мошенничеством и предложить правильный ответ. За верное выполнение задания присваивались баллы в 100, 200, 300, 400. Ребята остались довольны своими результатами, обменялись хорошими впечатлениями об игре.
Ребята вместе с учителями и родителями просмотрели конференцию  Грамотный инвестор: руководство к действию. Заслушали рекомендации  эксперта из Центрального банка РФ.
