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	Начальникам управления образования Администрации Дзержинского района и Тасеевского районов



В Красноярском крае при пожарах погибли 14 (АППГ — 5) детей (больше на 9) 
Гибель несовершеннолетних при пожарах зарегистрирована на 8 территориях края (Курагинский район, Емельяновский район, г. Назарово, Ужурский район, Нижнеингашский район,  Минусинский район, МО г. Норильск, Шарыповский район).
Пожары с гибелью несовершеннолетних в 100% случаев зарегистрированы в жилом секторе, из них 2 случая в многоквартирных жилых домах.
В целях стабилизации обстановки пожаров с гибелью и травматизмом детей на территории Красноярского края разработан и реализуется «План совместной работы с обучающимися образовательных учреждений Красноярского края на 2022 год».
В рамках подготовки и проведения Всероссийской акции «Мои безопасные каникулы» во взаимодействии с Министерством образования края организовано проведение родительских собраний, общешкольных собраний, на которых доводилась информация о необходимости соблюдения требования пожарной безопасности в быту, особое внимание акцентировалось на возможные риски в случае возникновения пожара для детей оставленных без присмотра.
Дополнительно, направляем Вам видеоролики с посланием к родителям, прошу распространить в родительских чатах школ в мессенджерах.
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